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Види роду Глуха кропива (Lamium L.) широко застосовують у народній медицині як 
заспокійливі, кровоспинні, діуретичні, відхаркувальні, антимікробні та протизапальні 
засоби. З наукових першоджерел відомо, що БАР видів роду Глуха кропива представлені 
фенолкарбоновими та гідроксикоричними кислотами, флавоноїдами, іридоїдами, 
сапонінами, терпеноїдами, дубильними речовинами, азотовмісними сполуками та 
органічними кислотами. 

Широкий спектр БАР та використання видів роду Глуха кропива в народній 
медицині багатьох країн світу створюють передумови для їх комплексного 
фармакогностичного дослідження з метою розробки нових лікарських субстанцій, 
наділених антибактеріальною та седативною активністю. 

Глуха кропива біла (яснотка біла, зозулина трава) - Lamium album L., багаторічна 
трав'яниста рослина з довгим повзучим кореневищем; стебла прості, прямі, чотиригранні, 
опушені; листки супротивні, яйцевидні, серцеподібні, опушені, крупно пилчасті; квітки по 
6-8 у кільцях, сидять у пазухах гострих лінійних приквіток, неправильні, двогубі, білі, 
опушені, на стеблах розташовуються мутовками в пазухах верхнього листя; віночок 
бруднувато-жовтуватобілий (до 20 мм завдовжки), верхня губа довга, серцеподібно 
вигнута, з довшими війками, значно перевищує середню лопать нижньої губи. Плід 
складається з 4-х тригранних горішків, які вміщені в чашечку. Висота рослини до 60 см. 
Час цвітіння: квітень-жовтень. 

Росте по садах, тінистих місцях, чагарниках, в листяних і мішаних лісах, біля 
населених пунктів, як бур'ян, зустрічається на берегах річок та боліт у лісостеповій, лісовій 
і лісотундровій зонах. Деякі сорти рослини вирощують як декоративні культури. 

Заготовляють у травні - липні повністю розвинуті квітки без чашечки, обережно 
висушують в тіні. Інколи заготовляють у вересні під час повторного цвітіння. Зберігають у 
сухому приміщенні, у герметично закупореній тарі. 

При зберіганні квітки набувають брудно-сірого (до коричневого) забарвлення. 
В народні медицині застосовують як кровоспинний при кровотечах різної етіології, 

як в'яжучий та спазмолітичний засіб. 
Наявність слизу і сапонінів у квітках сприяє розрідженню мокротиння і 

відкашлюванню його при трахеїтах, бронхітах, бронхіальній астмі та інших захворюваннях 
органів дихання. Експериментальні дані свідчать, що витяги з глухої кропиви білої 
посилюють скорочення мускулатури матки. 

Вид Lamium album входить до номенклатури гомеопатичних засобів, якість її 
матричної настоянки регламентується Французькою Фармакопеєю. 

З огляду на те, що раніше існував нормативний документ на сировину глухої 
кропиви білої - віночки квіток, які відправляли щорічно на експорт до 9 тонн (ГОСТ 
6620/210), доцільно було вивчити склад ефірної олії саме віночків квіток та порівняти його 
з ефірною олією чашечок квіток. 

Продовжуючи фітохімічні дослідження трави глухої кропиви білої, нами були 
вивчені окремо компонентний склад ефірних олій віночків і чашечок квіток глухої кропиви 
білої, співвідношення яких у квітках складає 33,4% і 66,6%. 

Для отримання ефірної олії застосували метод для рослинної сировини, що містить 
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незначну кількість ефірної олії. 
Метод базується на використанні невеликої наважки сировини. Для відгонки ефірної 

олії використовували віали «Agilent» на 22 мл (part number 5183-4536) з відкритими 
кришками і силіконовим ущільнювачем. Конденсат з холодильника змивали у віалу 
пентаном і концентрували продуванням азоту. 

Ефірну олію досліджували методом хромато-мас-спектрофотометрії. 
Дослідження проводили на хроматографі Agilent Technology 6890N з мас-

спектрометр ичним детектором 5973N. 
Основні умови аналізу: хроматографічна колонка кварцова, капілярна HP-5MS. 

Довжина колонки ЗО метрів. Внутрішній діаметр 0.25 мм. Введення проби з поділом потоку 
1/50. Температура термостату 50 °С з програмуванням 4 град/хв. до 220 °С. Температура 
детектора і випарника 250 °С. 

Компоненти ефірної олії ідентифікували за результатами порівнювання отриманих у 
процесі хроматографування мас-спектрів хімічних речовин, що входять у досліджувані 
суміші, з даними бібліотеки мас-спектрів NIST02 (понад 174000 речовин). 

Індекси утримування (ІУ) компонентів розраховували за результатами контрольних 
аналізів суміші стандартних речовин з добавкою суміші нормальних алканів (Сю-Сів). 

В результаті дослідження у віночках глухої кропиви білої виявлено, ідентифіковано 
і встановлено вміст 36 компонентів ефірної олії. 

Серед визначених сполук в ефірній олії віночків квіток глухої кропиви білої 
присутні 5 ароматичних сполук: бензальдегід, бензиловий спирт, 2-метокси-4-вінілфенол, 
газра-метоксиацетофенон, бензофенон; їх вміст складає 9,2% в ефірній олії. 

Терпеноїди в ефірній олії складають 25,8% і представлені ліналоолом, коричним 
альдегідом, борнілацетатом, геранілацетоном, гермакреном D, Р-бісаболеном, 8-кадиненом, 
спатуленолом, каріофіленоксидом, гексагідрофарнезилацетоном, а-бісабололом і 
скваленом. 

Виявлені жирні кислоти, які складають 22,9%, представлені пальмітолеїновою, 
пальмітиновою, олеїновою, стеариновою кислотами. 

В результаті дослідження складу ефірної олії чашечок квіток глухої кропиви білої 
ідентифіковано 38 сполук. 

Серед компонентів ефірної олії чашечок квіток глухої кропиви білої переважають 
вуглеводні, які складають 2952,2 мг у перерахунку на 1000 г сировини (чашечок), або 
58,9% в ефірній олії; виявлено аліфатичні альдегіди і кетони: октаналь, нонаналь, деканаль 
(при розведенні водою ці сполуки дають апельсиновий аромат); домінуючими сполуками є 
трикозан, пентакозан і гептакозан. 

Виявлено жирні кислоти, що складають 1488,8 мг/1000 г сировини, або в ефірній 
олії 29,7%. Серед них домінують міристинова, пальмітоолеїнова, пальмітинова та олеїнова 
кислоти. 

Терпеноїди містяться у кількості 554,5 мг/1000 г сировини або 11,1% в ефірній олії 
та фенольних сполук незначна частка - 2,14% в ефірній олії. 

Встановлено, що терпеноїди в ефірній олії чашечок квіток представлені 
сесквітерпеноїдами: герма креном D, Р-каріофіленом, геранілацетоном, Р-фарнезеном, 
дитерпеном фітолом і тритерпеном скваленом. 

Важливим компонентом досліджених ефірних оліях є ациклічний тритерпен 
сквален, який за даними наукових першоджерел є потужним протипухлинним фактором. 
Проведені дослідження свідчать про перспективність використання саме віночків як 
джерел біологічно активних терпеноїдів. 
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